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PRESIDIO DELLA QUALITÀ DI ATENEO (PQA)  

 

 

Verbale n. 46 - Riunione del 16.4.2019 

 

 

Il giorno 16 aprile 2019 alle ore 12:00 presso la sede di Roma dell’Università degli Sudi Niccolò 

Cusano-Telematica Roma (Unicusano) sita alla Via don Carlo Gnocchi n. 3, si riunisce il Presidio 

di Qualità di Ateneo (PQA) nelle persone di: 

  

- Prof. Oliviero Giannini (professore ordinario, Area Ingegneria Civile); 

- Prof. Alberto Clerici (professore associato, Area Politologica); 

- Prof. Alessandro Martini (professore associato, Area Giuridica); 

- Prof. Alberto Costa (professore associato, Area Psicologica); 

- Prof.ssa Francesca Giannone (professore associato, Area Ingegneria Civile); 

- Prof. Stefano Poponi (ricercatore t.d., Area Economica); 

- dott.ssa Marilisa Meriggioli (rappresentante personale tecnico-amministrativo). 

 

 

per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno: 

 

1) Questionari laureati. 

2) Valutazione della didattica da parte degli studenti frequentati e laureandi. 

3) Scadenze SUA-CdS 2019. 

4) Varie ed eventuali. 

 

Assume la presidenza della riunione, in qualità di Presidente del PQA, il Prof. Oliviero Giannini, 

ed è designato Segretario verbalizzante il Prof. Alberto Clerici. 

Il Presidente, verificata la regolare convocazione della riunione in questo luogo, giorno ed ora e 

constatata la presenza di sette componenti del PQA e l’assenza giustificata del Francesco Peluso 

(Area Formazione), dichiara validamente costituita la presente riunione e dà inizio alla trattazione 

degli argomenti posti all’ordine del giorno. 

 

1) Questionari laureati. 

Il Presidente comunica ai componenti del PQ di aver predisposto le procedure ed aver 

somministrato, in collaborazione con l’Ufficio elearning di Ateneo, i questionari dei laureati a 1, 3 e 

5 anni dalla laurea, già approvati in un precedente verbale (n. 44 della riunione del 15.1.2019), 

ottenendo una significativa percentuale di risposta da parte degli studenti destinatari. 

Le risposte dei questionari e le relative tabelle (‘Questionari laureati’) sono allegati al presente 

verbale (all. 1) e successivamente saranno resi disponibili al NdV ed ai Coordinatori dei CdS. 
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2) Valutazione della didattica da parte degli studenti frequentati e laureandi. 

Il PQA, a seguito della richiesta del NdV, ha prodotto il documento ‘2019 Questionari analisi dei 

dati statistici’, relativo ai dati aggregati per CdS dei questionari studenti frequentanti e dei 

questionari studenti laureandi. 

Tale documento viene approvato all’unanimità e allegato al presente verbale (all. 2). 

 

3) Scadenze SUA-CdS 2019. 

Il Presidente invita i componenti del PQ, ciascuno per la propria area, a comunicare ai 

Coordinatori dei CdS le scadenze per la redazione dei quadri SUA-CdS 2019, ed a supportarli nella 

loro relativa attività. 

 

4) Varie ed eventuali. 

Nulla da deliberare. 

 

Null’altro essendovi a deliberare e nessuno dei presenti chiedendo di intervenire, il Presidente 

dichiara chiusa la riunione alle ore 13:00. 

 

Il presente verbale è letto ed approvato integralmente all’unanimità seduta stante. 

 

Il Presidente        Il Segretario 

Prof. Oliviero Giannini      Prof. Alberto Clerici 
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QUESTIONARI LAUREATI 

PERCENTUALE DI COPERTURA DEI QUESTIONARI 

CDS 

N. di anni 

dalla 

laurea 

N. 

Laureati 

N. 

Questionar

i compilati 

% di 

copertura 

L-18 1 1317 313 23,77% 

L-19 1 506 108 21,34% 

L-24 1 360 143 39,72% 

L-36 1 1336 292 21,86% 

L-7 1 27 12 44,44% 

L-9 1 44 13 29,55% 

LM-23 1 10 6 60,00% 

LM-29 1 34 14 41,18% 

LM-33 1 25 12 48,00% 

LM-51 1 406 138 33,99% 

LM-52 1 310 63 20,32% 

LM-56 1 597 113 18,93% 

LMG/01 1 1179 227 19,25% 

 

CDS 

N. di anni 

dalla 

laurea 

N. 

Laureati 

N. 

Questionar

i compilati 

% di 

copertura 

L-18 3 1077 140 13,00% 

L-19 3 524 105 20,04% 

L-24 3 19 8 42,11% 

L-36 3 1674 186 11,11% 

LM-51 3 38 12 31,58% 

LM-52 3 89 11 12,36% 

LM-56 3 467 56 11,99% 

LMG/01 3 937 144 15,37% 
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CDS 

N. di anni 

dalla 

laurea 

N. 

Laureati 

N. 

Questionar

i compilati 

% di 

copertura 

L-18 5 1986 203 10,22% 

L-19 5 901 81 8,99% 

L-36 5 2938 261 8,88% 

LM-56 5 384 45 11,72% 

LMG/01 5 917 114 12,43% 
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Qual è attualmente la sua posizione? 

1 ANNO DALLA LAUREA 

CDS 

Lavoro in un 

settore coerente 

con il mio titolo 

di studio 

Lavoro ma in un 

settore diverso 

da quello per cui 

ho studiato 

Non studio e non 

cerco lavoro 

Sto cercando 

lavoro 

Sto continuando 

a studiare 

L-18 57,83% 20,13% 1,28% 13,74% 7,03% 

L-19 63,89% 12,96% 1,85% 9,26% 12,04% 

L-24 21,68% 33,57% 0,70% 13,29% 30,77% 

L-36 37,67% 51,37% 1,03% 2,40% 7,53% 

L-7 58,33% 16,67% 0,00% 16,67% 8,33% 

L-9 53,85% 23,08% 0,00% 7,69% 15,38% 

LM-23 66,67% 16,67% 0,00% 16,67% 0,00% 

LM-29 50,00% 42,86% 0,00% 7,14% 0,00% 

LM-33 83,33% 0,00% 0,00% 16,67% 0,00% 

LM-51 57,25% 28,99% 0,00% 8,70% 5,07% 

LM-52 36,51% 49,21% 1,59% 11,11% 1,59% 

LM-56 71,68% 16,81% 0,88% 7,96% 2,65% 

LMG/01 54,63% 19,38% 0,44% 18,06% 7,49% 

Media di Ateneo 50,41% 28,95% 0,89% 10,66% 9,08% 

 

3 ANNI DALLA LAUREA 

CDS 

Lavoro in un settore 

coerente con il mio 

titolo di studio 

Lavoro ma in un settore 

diverso da quello per cui 

ho studiato 

Non studio 

e non cerco 

lavoro 

Sto 

cercando 

lavoro 

Sto 

continuando a 

studiare 

L-18 70,71% 20,00% 0,00% 8,57% 0,71% 

L-19 59,05% 25,71% 1,90% 6,67% 6,67% 

L-24 62,50% 37,50% 0,00% 0,00% 0,00% 

L-36 38,71% 53,23% 1,08% 4,30% 2,69% 

LM-51 50,00% 33,33% 0,00% 16,67% 0,00% 

LM-52 36,36% 45,45% 0,00% 0,00% 18,18% 

LM-56 73,21% 19,64% 3,57% 3,57% 0,00% 

LMG/01 59,03% 26,39% 1,39% 11,81% 1,39% 

Media di 

Ateneo 56,50% 32,48% 1,21% 7,25% 2,57% 

 

5 ANNI DALLA LAUREA 

CDS 

Lavoro in un 

settore coerente 

con il mio titolo 

di studio 

Lavoro ma in un 

settore diverso 

da quello per cui 

ho studiato 

Non studio e non 

cerco lavoro 

Sto cercando 

lavoro 

Sto continuando 

a studiare 

L-18 80,79% 14,29% 0,49% 3,94% 0,49% 

L-19 61,73% 28,40% 0,00% 7,41% 2,47% 

L-36 39,85% 53,64% 2,68% 3,07% 0,77% 

LM-56 75,56% 20,00% 0,00% 4,44% 0,00% 

LMG/01 59,65% 28,95% 1,75% 6,14% 3,51% 

Media di Ateneo 59,66% 33,24% 1,42% 4,40% 1,28% 
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Con quale tipologia di contratto lavora? 

1 ANNO DALLA LAUREA 

CDS Altro 
Contratto a tempo 

determinato 

Contratto a tempo 

indeterminato 

Lavoratore 

autonomo 
Non lavoro 

L-18 8,95% 9,90% 42,81% 19,81% 18,53% 

L-19 6,48% 16,67% 54,63% 5,56% 16,67% 

L-24 10,49% 11,19% 31,47% 13,99% 32,87% 

L-36 3,08% 5,48% 79,79% 5,14% 6,51% 

L-7 8,33% 16,67% 41,67% 16,67% 16,67% 

L-9 23,08% 7,69% 38,46% 15,38% 15,38% 

LM-23 0,00% 0,00% 50,00% 33,33% 16,67% 

LM-29 0,00% 21,43% 57,14% 14,29% 7,14% 

LM-33 0,00% 25,00% 50,00% 8,33% 16,67% 

LM-51 5,07% 18,84% 42,75% 21,74% 11,59% 

LM-52 0,00% 4,76% 79,37% 3,17% 12,70% 

LM-56 10,62% 9,73% 51,33% 21,24% 7,08% 

LMG/01 10,13% 5,73% 46,70% 15,86% 21,59% 

Media di Ateneo 7,22% 9,83% 53,03% 14,03% 15,89% 

 

3 ANNI DALLA LAUREA 

CDS Altro 
Contratto a tempo 

determinato 

Contratto a tempo 

indeterminato 

Lavoratore 

autonomo 
Non lavoro 

L-18 3,57% 7,86% 56,43% 23,57% 8,57% 

L-19 5,71% 25,71% 51,43% 6,67% 10,48% 

L-24 0,00% 25,00% 62,50% 12,50% 0,00% 

L-36 1,61% 3,76% 83,87% 4,84% 5,91% 

LM-51 0,00% 16,67% 25,00% 41,67% 16,67% 

LM-52 0,00% 0,00% 81,82% 0,00% 18,18% 

LM-56 3,57% 5,36% 64,29% 21,43% 5,36% 

LMG/01 4,86% 11,11% 55,56% 15,97% 12,50% 

Media di Ateneo 3,47% 10,27% 63,75% 13,60% 8,91% 

 

5 ANNI DALLA LAUREA 

CDS Altro 
Contratto a tempo 

determinato 

Contratto a tempo 

indeterminato 

Lavoratore 

autonomo 
Non lavoro 

L-18 1,97% 3,94% 48,28% 41,87% 3,94% 

L-19 1,23% 13,58% 74,07% 4,94% 6,17% 

L-36 4,21% 4,60% 80,46% 5,75% 4,98% 

LM-56 0,00% 11,11% 60,00% 24,44% 4,44% 

LMG/01 3,51% 4,39% 63,16% 21,93% 7,02% 

Media di Ateneo 2,84% 5,82% 66,34% 19,89% 5,11% 
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Il titolo conseguito risulta utile per l'esercizio della sua attività 

lavorativa o di studio? 
1 ANNO DALLA LAUREA 

CDS 

Non è un requisito 

richiesto per legge, 

ma di fatto è 

necessario 

Non è un requisito 

richiesto per legge, 

ma è comunque utile 

Non è un requisito 

richiesto per legge, 

né è utile in altri 

sensi 

Si, è un requisito 

richiesto per legge 

L-18 21,41% 39,30% 5,11% 34,19% 

L-19 21,30% 25,93% 5,56% 47,22% 

L-24 15,38% 34,27% 11,19% 39,16% 

L-36 19,52% 57,88% 9,59% 13,01% 

L-7 16,67% 25,00% 8,33% 50,00% 

L-9 30,77% 15,38% 0,00% 53,85% 

LM-23 0,00% 16,67% 0,00% 83,33% 

LM-29 21,43% 28,57% 7,14% 42,86% 

LM-33 25,00% 25,00% 0,00% 50,00% 

LM-51 20,29% 30,43% 5,80% 43,48% 

LM-52 12,70% 57,14% 12,70% 17,46% 

LM-56 20,35% 31,86% 7,96% 39,82% 

LMG/01 18,94% 37,44% 4,85% 38,77% 

Media di Ateneo 19,46% 39,96% 7,15% 33,43% 

 

3 ANNI DALLA LAUREA 

CDS 

Non è un requisito 

richiesto per legge, ma 

di fatto è necessario 

Non è un requisito 

richiesto per legge, ma è 

comunque utile 

Non è un requisito 

richiesto per legge, né è 

utile in altri sensi 

Si, è un requisito 

richiesto per legge 

L-18 32,14% 36,43% 5,00% 26,43% 

L-19 19,05% 29,52% 7,62% 43,81% 

L-24 25,00% 37,50% 12,50% 25,00% 

L-36 20,97% 54,30% 8,60% 16,13% 

LM-51 8,33% 33,33% 16,67% 41,67% 

LM-52 18,18% 54,55% 0,00% 27,27% 

LM-56 21,43% 28,57% 7,14% 42,86% 

LMG/01 25,00% 35,42% 2,78% 36,81% 

Media di Ateneo 23,72% 39,73% 6,34% 30,21% 

 

5 ANNI DALLA LAUREA 

CDS 

Non è un requisito 

richiesto per legge, ma 

di fatto è necessario 

Non è un requisito 

richiesto per legge, ma è 

comunque utile 

Non è un requisito 

richiesto per legge, né è 

utile in altri sensi 

Si, è un requisito 

richiesto per legge 

L-18 20,20% 40,89% 4,43% 34,48% 

L-19 28,40% 39,51% 4,94% 27,16% 

L-36 22,99% 55,17% 8,81% 13,03% 

LM-56 17,78% 28,89% 4,44% 48,89% 

LMG/01 18,42% 37,72% 4,39% 39,47% 

Media di Ateneo 21,73% 44,74% 6,11% 27,41% 
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Utilizza, conoscenze, abilità e competenze acquisite all'Università? 

1 ANNO DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 5,43% 36,74% 20,45% 37,38% 

L-19 3,70% 53,70% 12,96% 29,63% 

L-24 5,59% 49,65% 13,99% 30,77% 

L-36 2,74% 35,96% 26,37% 34,93% 

L-7 0,00% 41,67% 50,00% 8,33% 

L-9 0,00% 46,15% 46,15% 7,69% 

LM-23 16,67% 50,00% 33,33% 0,00% 

LM-29 7,14% 28,57% 21,43% 42,86% 

LM-33 0,00% 25,00% 25,00% 50,00% 

LM-51 4,35% 49,28% 13,04% 33,33% 

LM-52 7,94% 31,75% 31,75% 28,57% 

LM-56 7,08% 40,71% 19,47% 32,74% 

LMG/01 3,52% 46,70% 17,62% 32,16% 

Media di Ateneo 4,54% 41,95% 20,29% 33,22% 

 

3 ANNI DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 6,43% 37,86% 24,29% 31,43% 

L-19 2,86% 46,67% 13,33% 37,14% 

L-24 12,50% 50,00% 12,50% 25,00% 

L-36 9,14% 36,02% 19,35% 35,48% 

LM-51 8,33% 41,67% 8,33% 41,67% 

LM-52 0,00% 72,73% 0,00% 27,27% 

LM-56 7,14% 51,79% 12,50% 28,57% 

LMG/01 4,86% 58,33% 13,19% 23,61% 

Media di Ateneo 6,42% 45,37% 17,01% 31,19% 

 

5 ANNI DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 2,96% 46,31% 21,18% 29,56% 

L-19 3,70% 64,20% 8,64% 23,46% 

L-36 9,20% 34,48% 26,82% 29,50% 

LM-56 4,44% 48,89% 8,89% 37,78% 

LMG/01 3,51% 57,89% 10,53% 28,07% 

Media di Ateneo 5,54% 46,02% 19,32% 29,12% 
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Per trovare lavoro, si è rivolto alla struttura dell'UNICUSANO che 

fornisce supporto ai laureati, ovvero l'ufficio 'job placement'? 

1 ANNO DALLA LAUREA 

CDS 

Seppure nella mia Università esistono 

strutture di supporto ai laureati, non le ho 

utilizzate 

Si, ho utilizzato l'ufficio 'job placement' 

dell'UNICUSANO 

L-18 93,93% 6,07% 

L-19 99,07% 0,93% 

L-24 95,80% 4,20% 

L-36 98,63% 1,37% 

L-7 100,00% 0,00% 

L-9 92,31% 7,69% 

LM-23 83,33% 16,67% 

LM-29 100,00% 0,00% 

LM-33 100,00% 0,00% 

LM-51 97,10% 2,90% 

LM-52 93,65% 6,35% 

LM-56 94,69% 5,31% 

LMG/01 91,19% 8,81% 

Media di Ateneo 95,46% 4,54% 

 

3 ANNI DALLA LAUREA 

CDS 

Seppure nella mia Università esistono 

strutture di supporto ai laureati, non le ho 

utilizzate 

Si, ho utilizzato l'ufficio 'job placement' 

dell'UNICUSANO 

L-18 97,86% 2,14% 

L-19 99,05% 0,95% 

L-24 100,00% 0,00% 

L-36 99,46% 0,54% 

LM-51 91,67% 8,33% 

LM-52 100,00% 0,00% 

LM-56 96,43% 3,57% 

LMG/01 92,36% 7,64% 

Media di Ateneo 97,13% 2,87% 

 

5 ANNI DALLA LAUREA 

CDS 

Seppure nella mia Università esistono 

strutture di supporto ai laureati, non le ho 

utilizzate 

Si, ho utilizzato l'ufficio 'job placement' 

dell'UNICUSANO 

L-18 97,04% 2,96% 

L-19 95,06% 4,94% 

L-36 98,47% 1,53% 

LM-56 95,56% 4,44% 

LMG/01 98,25% 1,75% 

Media di Ateneo 97,44% 2,56% 
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Ha svolto attività di tirocinio/stage pre o post lauream? 

1 ANNO DALLA LAUREA 

CDS No 

Si, ma si trattava di un’attività 

riconosciuta successivamente 

dal corso di studio 

Si, un tirocinio organizzato 

effettivamente dal corso di 

studio 

L-18 62,62% 22,68% 14,70% 

L-19 45,37% 19,44% 35,19% 

L-24 31,47% 20,98% 47,55% 

L-36 93,84% 4,11% 2,05% 

L-7 66,67% 16,67% 16,67% 

L-9 38,46% 23,08% 38,46% 

LM-23 100,00% 0,00% 0,00% 

LM-29 64,29% 28,57% 7,14% 

LM-33 66,67% 25,00% 8,33% 

LM-51 23,91% 39,13% 36,96% 

LM-52 63,49% 28,57% 7,94% 

LM-56 64,60% 29,20% 6,19% 

LMG/01 76,65% 19,38% 3,96% 

Media di Ateneo 63,27% 20,29% 16,44% 

 

3 ANNI DALLA LAUREA 

CDS No 
Si, ma si trattava di un’attività riconosciuta 

successivamente dal corso di studio 

Si, un tirocinio organizzato 

effettivamente dal corso di studio 

L-18 71,43% 22,14% 6,43% 

L-19 60,95% 19,05% 20,00% 

L-24 12,50% 25,00% 62,50% 

L-36 91,94% 7,53% 0,54% 

LM-51 16,67% 16,67% 66,67% 

LM-52 81,82% 9,09% 9,09% 

LM-56 69,64% 21,43% 8,93% 

LMG/01 79,86% 16,67% 3,47% 

Media di Ateneo 75,67% 15,82% 8,51% 

 

5 ANNI DALLA LAUREA 

Etichette di riga No 

Si, ma si trattava di un’attività 

riconosciuta successivamente 

dal corso di studio 

Si, un tirocinio organizzato 

effettivamente dal corso di 

studio 

L-18 85,71% 10,84% 3,45% 

L-19 61,73% 14,81% 23,46% 

L-36 94,25% 4,60% 1,15% 

LM-56 93,33% 4,44% 2,22% 

LMG/01 77,19% 17,54% 5,26% 

Media di Ateneo 85,23% 9,66% 5,11% 

  



All. 1 – Verbale 16.4.2019  pag. 9 di 21 

L'esperienza vissuta nell'attività di tirocinio/stage ha facilitato il suo 

inserimento nel mondo del lavoro? 
1 ANNO DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si 

Non ho svolto 

attività di 

tirocinio/stage 

Più no che si Più si che no 

L-18 12,14% 12,78% 54,31% 10,22% 10,54% 

L-19 16,67% 15,74% 36,11% 10,19% 21,30% 

L-24 27,27% 13,99% 22,38% 13,29% 23,08% 

L-36 2,40% 3,42% 88,36% 2,74% 3,08% 

L-7 16,67% 16,67% 50,00% 8,33% 8,33% 

L-9 0,00% 38,46% 38,46% 7,69% 15,38% 

LM-23 0,00% 0,00% 100,00% 0,00% 0,00% 

LM-29 21,43% 14,29% 57,14% 7,14% 0,00% 

LM-33 16,67% 8,33% 50,00% 16,67% 8,33% 

LM-51 25,36% 21,74% 18,12% 17,39% 17,39% 

LM-52 11,11% 4,76% 66,67% 6,35% 11,11% 

LM-56 6,19% 15,04% 60,18% 6,19% 12,39% 

LMG/01 7,05% 11,45% 68,28% 6,17% 7,05% 

Media di Ateneo 11,97% 11,90% 56,40% 8,53% 11,21% 
 

3 ANNI DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si 

Non ho svolto 

attività di 

tirocinio/stage (e/o 

non lavoro) 

Più no che si Più si che no 

L-18 10,00% 12,14% 60,71% 7,86% 9,29% 

L-19 17,14% 11,43% 45,71% 5,71% 20,00% 

L-24 12,50% 25,00% 12,50% 37,50% 12,50% 

L-36 10,22% 2,15% 79,57% 2,69% 5,38% 

LM-51 33,33% 16,67% 8,33% 25,00% 16,67% 

LM-52 0,00% 0,00% 81,82% 9,09% 9,09% 

LM-56 8,93% 14,29% 66,07% 1,79% 8,93% 

LMG/01 9,03% 6,94% 70,83% 4,17% 9,03% 

Media di Ateneo 11,19% 8,36% 65,22% 5,37% 9,85% 

 

5 ANNI DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si 

Non ho svolto 

attività di 

tirocinio/stage (e/o 

non lavoro) 

Più no che si Più si che no 

L-18 7,88% 8,37% 77,83% 1,97% 3,94% 

L-19 17,28% 11,11% 49,38% 12,35% 9,88% 

L-36 8,43% 2,30% 83,52% 3,07% 2,68% 

LM-56 6,67% 2,22% 84,44% 2,22% 4,44% 

LMG/01 7,89% 6,14% 74,56% 5,26% 6,14% 

Media di Ateneo 9,09% 5,68% 76,56% 4,12% 4,55% 
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Durante gli studi universitari ha svolto periodi di studio all'estero? 

1 ANNO DALLA LAUREA 

CDS No Si 

L-18 96,81% 3,19% 

L-19 100,00% 0,00% 

L-24 97,90% 2,10% 

L-36 95,21% 4,79% 

L-7 75,00% 25,00% 

L-9 100,00% 0,00% 

LM-23 100,00% 0,00% 

LM-29 92,86% 7,14% 

LM-33 100,00% 0,00% 

LM-51 99,28% 0,72% 

LM-52 95,16% 4,84% 

LM-56 97,30% 2,70% 

LMG/01 96,92% 3,08% 

Media di Ateneo 96,90% 3,10% 

 

3 ANNI DALLA LAUREA 

CDS No Si 

L-18 99,28% 0,72% 

L-19 100,00% 0,00% 

L-24 100,00% 0,00% 

L-36 95,68% 4,32% 

LM-51 100,00% 0,00% 

LM-52 90,91% 9,09% 

LM-56 98,21% 1,79% 

LMG/01 97,22% 2,78% 

Media di Ateneo 97,75% 2,25% 

 

5 ANNI DALLA LAUREA 

CDS No Si 

L-18 98,52% 1,48% 

L-19 98,77% 1,23% 

L-36 99,62% 0,38% 

LM-56 95,56% 4,44% 

LMG/01 98,23% 1,77% 

Media di Ateneo 98,72% 1,28% 
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L'esperienza vissuta nell'attività di studio all'estero ha facilitato il suo 

inserimento nel mondo del lavoro? 

1 ANNO DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si 

Non ho svolto 

attività di studio 

all'estero (e/o non 

lavoro) 

Più no che si Più si che no 

L-18 3,57% 3,25% 88,64% 3,57% 0,97% 

L-19 2,78% 0,93% 91,67% 2,78% 1,85% 

L-24 2,92% 0,73% 89,78% 3,65% 2,92% 

L-36 4,81% 3,78% 86,25% 2,06% 3,09% 

L-7 0,00% 8,33% 75,00% 8,33% 8,33% 

L-9 0,00% 7,69% 92,31% 0,00% 0,00% 

LM-23 0,00% 0,00% 100,00% 0,00% 0,00% 

LM-29 0,00% 0,00% 84,62% 7,69% 7,69% 

LM-33 0,00% 0,00% 100,00% 0,00% 0,00% 

LM-51 2,92% 2,19% 91,97% 2,19% 0,73% 

LM-52 3,17% 4,76% 87,30% 1,59% 3,17% 

LM-56 1,77% 3,54% 90,27% 1,77% 2,65% 

LMG/01 0,88% 2,65% 92,92% 1,33% 2,21% 

Media di Ateneo 2,92% 2,85% 89,58% 2,50% 2,15% 
 

3 ANNI DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si 

Non ho svolto 

attività di studio 

all'estero (e/o non 

lavoro) 

Più no che si Più si che no 

L-18 2,16% 0,72% 92,09% 2,16% 2,88% 

L-19 3,85% 1,92% 89,42% 1,92% 2,88% 

L-24 0,00% 0,00% 100,00% 0,00% 0,00% 

L-36 5,98% 1,63% 85,87% 2,72% 3,80% 

LM-51 8,33% 0,00% 91,67% 0,00% 0,00% 

LM-52 0,00% 10,00% 90,00% 0,00% 0,00% 

LM-56 0,00% 1,82% 94,55% 3,64% 0,00% 

LMG/01 3,47% 3,47% 88,19% 1,39% 3,47% 

Media di Ateneo 3,61% 1,96% 89,46% 2,11% 2,86% 
 

5 ANNI DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si 

Non ho svolto 

attività di studio 

all'estero (e/o non 

lavoro) 

Più no che si Più si che no 

L-18 3,45% 2,46% 91,13% 0,00% 2,96% 

L-19 4,94% 1,23% 90,12% 1,23% 2,47% 

L-36 5,41% 1,16% 91,12% 1,93% 0,39% 

LM-56 2,27% 2,27% 88,64% 4,55% 2,27% 

LMG/01 4,42% 3,54% 89,38% 0,00% 2,65% 

Media di Ateneo 4,43% 2,00% 90,57% 1,14% 1,86% 
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Quale dei seguenti è il principale punto di forza del corso di studio da 

lei frequentato? 

1 ANNO DALLA LAUREA 

CDS 

Didattica Interattiva (Etivity, 

test di autovalutazione, lezioni 

in videoconferenza) 

Materiali didattici 

(registrazioni, slide, SCORM, 

dispense) 

Tutoraggio (Orientamento, 

supporto per lo studio) 

L-18 23,47% 68,17% 8,36% 

L-19 22,22% 71,30% 6,48% 

L-24 19,01% 76,06% 4,93% 

L-36 31,38% 64,14% 4,48% 

L-7 45,45% 54,55% 0,00% 

L-9 30,77% 53,85% 15,38% 

LM-23 33,33% 66,67% 0,00% 

LM-29 42,86% 57,14% 0,00% 

LM-33 25,00% 75,00% 0,00% 

LM-51 25,74% 64,71% 9,56% 

LM-52 22,22% 76,19% 1,59% 

LM-56 38,05% 60,18% 1,77% 

LMG/01 28,00% 64,44% 7,56% 

Media di Ateneo 27,01% 66,90% 6,09% 

 

3 ANNI DALLA LAUREA 

CDS 

Didattica Interattiva (Etivity, 

test di autovalutazione, lezioni 

in videoconferenza) 

Materiali didattici 

(registrazioni, slide, SCORM, 

dispense) 

Tutoraggio (Orientamento, 

supporto per lo studio) 

L-18 30,00% 64,29% 5,71% 

L-19 22,12% 70,19% 7,69% 

L-24 12,50% 87,50% 0,00% 

L-36 33,87% 58,60% 7,53% 

LM-51 16,67% 83,33% 0,00% 

LM-52 27,27% 54,55% 18,18% 

LM-56 27,27% 69,09% 3,64% 

LMG/01 33,10% 58,45% 8,45% 

Media di Ateneo 29,73% 63,36% 6,91% 

 

5 ANNI DALLA LAUREA 

CDS 

Didattica Interattiva (Etivity, 

test di autovalutazione, lezioni 

in videoconferenza) 

Materiali didattici 

(registrazioni, slide, SCORM, 

dispense) 

Tutoraggio (Orientamento, 

supporto per lo studio) 

L-18 28,50% 61,00% 10,50% 

L-19 25,00% 68,75% 6,25% 

L-36 49,62% 43,85% 6,54% 

LM-56 18,18% 75,00% 6,82% 

LMG/01 30,97% 61,06% 7,96% 

Media di Ateneo 35,72% 56,38% 7,89% 
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Quale dei seguenti è il principale punto di debolezza del corso di 

studio da lei frequentato? 

1 ANNO DALLA LAUREA 

 

CDS 

Didattica Interattiva (Etivity, 

test di autovalutazione, lezioni 

in videoconferenza) 

Materiali didattici 

(registrazioni, slide, SCORM, 

dispense) 

Tutoraggio (Orientamento, 

supporto per lo studio) 

L-18 28,01% 18,89% 53,09% 

L-19 40,00% 11,00% 49,00% 

L-24 29,71% 16,67% 53,62% 

L-36 16,37% 17,44% 66,19% 

L-7 27,27% 18,18% 54,55% 

L-9 15,38% 23,08% 61,54% 

LM-23 16,67% 33,33% 50,00% 

LM-29 15,38% 23,08% 61,54% 

LM-33 25,00% 25,00% 50,00% 

LM-51 29,32% 18,80% 51,88% 

LM-52 30,51% 8,47% 61,02% 

LM-56 17,86% 16,96% 65,18% 

LMG/01 19,44% 15,74% 64,81% 

Media di Ateneo 24,48% 16,92% 58,60% 

 

3 ANNI DALLA LAUREA 

CDS 

Didattica Interattiva (Etivity, 

test di autovalutazione, lezioni 

in videoconferenza) 

Materiali didattici 

(registrazioni, slide, SCORM, 

dispense) 

Tutoraggio (Orientamento, 

supporto per lo studio) 

L-18 24,43% 15,27% 60,31% 

L-19 26,26% 15,15% 58,59% 

L-24 42,86% 0,00% 57,14% 

L-36 21,23% 15,64% 63,13% 

LM-51 25,00% 0,00% 75,00% 

LM-52 0,00% 40,00% 60,00% 

LM-56 18,87% 15,09% 66,04% 

LMG/01 20,29% 15,94% 63,77% 

Media di Ateneo 22,14% 15,54% 62,32% 

 

5 ANNI DALLA LAUREA 

CDS Didattica Interattiva (Etivity, 

test di autovalutazione, lezioni 

in videoconferenza) 

Materiali didattici 

(registrazioni, slide, SCORM, 

dispense) 

Tutoraggio (Orientamento, 

supporto per lo studio) 

L-18 24,46% 16,85% 58,70% 

L-19 26,67% 12,00% 61,33% 

L-36 15,04% 18,29% 66,67% 

LM-56 21,43% 9,52% 69,05% 

LMG/01 17,65% 17,65% 64,71% 

Media di Ateneo 19,88% 16,49% 63,64% 
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Se potesse tornare indietro, confermerebbe la scelta di continuare gli 

studi all'università? 

1 ANNO DALLA LAUREA 

 No, non mi iscriverei più 

all'università 

Si, allo stesso corso e 

presso lo stesso 

Ateneo 

Si, allo stesso 

corso ma in un 

altro Ateneo 

Si, ma ad un altro 

corso e in un altro 

Ateneo 

Si, ma ad un altro corso 

presso lo stesso Ateneo 

L-18 3,53% 80,77% 7,05% 1,92% 6,73% 

L-19 2,78% 71,30% 4,63% 4,63% 16,67% 

L-24 2,80% 79,72% 9,09% 1,40% 6,99% 

L-36 2,75% 72,85% 4,47% 4,81% 15,12% 

L-7 8,33% 58,33% 0,00% 0,00% 33,33% 

L-9 23,08% 69,23% 7,69% 0,00% 0,00% 

LM-23 0,00% 50,00% 50,00% 0,00% 0,00% 

LM-29 7,14% 64,29% 7,14% 21,43% 0,00% 

LM-33 16,67% 66,67% 16,67% 0,00% 0,00% 

LM-51 5,11% 73,72% 5,84% 2,92% 12,41% 

LM-52 3,17% 63,49% 3,17% 6,35% 23,81% 

LM-56 3,54% 77,88% 7,96% 6,19% 4,42% 

LMG/01 4,85% 77,09% 2,64% 6,61% 8,81% 

Media di 

Ateneo 
3,93% 75,47% 5,86% 4,14% 10,61% 

 

3 ANNI DALLA LAUREA 

CDS 

No, non mi 

iscriverei più 

all'università 

Si, allo stesso corso 

e presso lo stesso 

Ateneo 

Si, allo stesso 

corso ma in un 

altro Ateneo 

Si, ma ad un altro 

corso e in un altro 

Ateneo 

Si, ma ad un altro corso 

presso lo stesso Ateneo 

L-18 1,44% 82,01% 5,76% 2,88% 7,91% 

L-19 0,95% 66,67% 3,81% 5,71% 22,86% 

L-24 0,00% 62,50% 0,00% 12,50% 25,00% 

L-36 5,38% 68,82% 2,15% 1,61% 22,04% 

LM-51 8,33% 75,00% 0,00% 16,67% 0,00% 

LM-52 0,00% 81,82% 0,00% 9,09% 9,09% 

LM-56 5,36% 75,00% 3,57% 3,57% 12,50% 

LMG/01 4,20% 75,52% 3,50% 3,50% 13,29% 

Media di 

Ateneo 
3,44% 73,50% 3,44% 3,59% 16,02% 

 

5 ANNI DALLA LAUREA 

CDS 

No, non mi 

iscriverei più 

all'università 

Si, allo stesso corso e 

presso lo stesso Ateneo 

Si, allo stesso corso 

ma in un altro 

Ateneo 

Si, ma ad un altro 

corso e in un altro 

Ateneo 

Si, ma ad un altro 

corso presso lo stesso 

Ateneo 

L-18 4,43% 82,76% 3,45% 3,45% 5,91% 

L-19 3,75% 66,25% 1,25% 5,00% 23,75% 

L-36 3,45% 72,80% 1,92% 4,21% 17,62% 
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LM-56 0,00% 88,89% 0,00% 4,44% 6,67% 

LMG/01 3,51% 78,95% 2,63% 1,75% 13,16% 

Media di 

Ateneo 
3,56% 76,96% 2,28% 3,70% 13,51% 
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La normativa europea prevede per tutti i corsi di studio la valutazione dei risultati di apprendimento. 

Le chiediamo ora di esprimere un giudizio sul corso di studio frequentato. Di seguito troverà 

elencati vari aspetti: per ciascuno dovrebbe indicare se si ritiene soddisfatto della preparazione 

ricevuta. 

 

Si ritiene soddisfatto in merito alle conoscenze, competenze e capacità di 
comprensione degli argomenti affrontati nel proprio corso di studio? 

 

1 ANNO DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 1,23% 65,03% 2,15% 31,60% 

LMG/01 0,43% 70,51% 3,85% 25,2% 

L-07 0,00% 50,00% 0,00% 50,00% 

L-09 0,00% 64,29% 7,14% 28,57% 

L-19 0,00% 73,87% 2,70% 23,42% 

L-36 0,00% 65,66% 2,69% 31,65% 

L-24 0,68% 75,51% 3,40% 20,41% 

LM-23 0,00% 71,43% 28,5% 0,00% 

LM-29 7,14% 35,71% 7,14% 50,00% 

LM-33 0,00% 58,33% 0,00% 41,67% 

LM-51 0,00% 62,32% 2,90% 34,78% 

LM-52 1,56% 70,31% 3,13% 25,00% 

LM-56 0,87% 65,22% 5,22% 28,70% 

Media di Ateneo 0,60% 67,27% 3,22% 28,9% 

 

3 ANNI DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 1,42% 64,54% 4,96% 29,08% 

L-19 0,00% 66,67% 0,00% 33,33% 

L-24 0,00% 87,50% 0,00% 12,50% 

L-36 0,52% 72,54% 3,11% 23,83% 

LM-51 0,00% 58,33% 8,33% 33,33% 

LM-52 0,00% 75,00% 0,00% 25,00% 

LM-56 0,00% 77,19% 5,26% 17,54% 

LMG/01 0,67% 71,81% 2,68% 24,83% 

Media di Ateneo 0,59% 70,16% 3,10% 26,14% 

 

5 ANNI DALLA LAUREA 

Etichette di riga Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 0,49% 73,17% 2,93% 23,41% 

L-19 0,00% 78,05% 3,66% 18,29% 

L-36 0,75% 72,39% 1,87% 25,00% 

LM-56 0,00% 74,47% 2,13% 23,40% 
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LMG/01 0,00% 75,86% 0,86% 23,28% 

Media di Ateneo 0,42% 73,96% 2,23% 23,40% 
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Si ritiene soddisfatto in merito alle capacità di applicare “sul campo” le nozioni 
teoriche apprese durante gli studi? 

 

1 ANNO DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 2,15% 44,00% 13,23% 40,62% 

LMG/01 2,58% 48,07% 9,87% 39,48% 

L-07 8,33% 50,00% 25,00% 16,67% 

L-09 0,00% 57,14% 28,57% 14,29% 

L-19 0,93% 59,26% 8,33% 31,48% 

L-36 1,70% 45,24% 10,54% 42,52% 

L-24 4,08% 47,62% 13,61% 34,69% 

LM-23 14,29% 57,14% 28,57% 0,00% 

LM-29 7,14% 21,43% 14,29% 57,14% 

LM-33 0,00% 33,33% 16,67% 50,00% 

LM-51 2,94% 45,59% 16,18% 35,29% 

LM-52 4,76% 33,33% 20,63% 41,27% 

LM-56 2,59% 43,97% 12,07% 41,38% 

Media di Ateneo 2,57% 45,98% 12,69% 38,76% 

 

3 ANNI DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 2,86% 40,71% 14,29% 42,14% 

L-19 0,97% 43,69% 12,62% 42,72% 

L-24 0,00% 62,50% 12,50% 25,00% 

L-36 2,63% 44,74% 10,53% 42,11% 

LM-51 0,00% 33,33% 16,67% 50,00% 

LM-52 0,00% 58,33% 8,33% 33,33% 

LM-56 3,45% 55,17% 6,90% 34,48% 

LMG/01 2,70% 47,97% 9,46% 39,86% 

Media di Ateneo 2,38% 45,60% 11,18% 40,83% 

 

5 ANNI DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 0,99% 54,19% 12,32% 32,51% 

L-19 0,00% 60,49% 12,35% 27,16% 

L-36 1,50% 45,11% 14,29% 39,10% 

LM-56 0,00% 53,19% 6,38% 40,43% 

LMG/01 0,87% 55,65% 6,09% 37,39% 

Media di Ateneo 0,98% 51,69% 11,66% 35,67% 
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Si ritiene soddisfatto in merito all’autonomi di giudizio (nell’ambito dei temi 
affrontati nel proprio corso di studio, capacità di giungere alla formulazione di 
un propria opinione e, se necessario prendere decisioni autonome)? 

 

1 ANNO DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 1,23% 52,00% 5,54% 41,23% 

LMG/01 1,30% 61,90% 3,03% 33,77% 

L-07 0,00% 33,33% 25,00% 41,67% 

L-09 0,00% 64,29% 7,14% 28,57% 

L-19 0,00% 66,67% 1,80% 31,53% 

L-36 0,00% 55,59% 4,41% 40,00% 

L-24 0,68% 61,90% 8,16% 29,25% 

LM-23 14,29% 42,86% 28,57% 14,29% 

LM-29 7,14% 28,57% 0,00% 64,29% 

LM-33 0,00% 58,33% 0,00% 41,67% 

LM-51 0,72% 58,70% 6,52% 34,06% 

LM-52 0,00% 60,32% 1,59% 38,10% 

LM-56 0,00% 57,76% 8,62% 33,62% 

Media di Ateneo 0,74% 57,51% 5,25% 36,50% 

 

3 ANNI DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 1,43% 52,86% 8,57% 37,14% 

L-19 0,95% 52,38% 2,86% 43,81% 

L-24 0,00% 62,50% 0,00% 37,50% 

L-36 0,52% 64,40% 6,28% 28,80% 

LM-51 0,00% 41,67% 16,67% 41,67% 

LM-52 0,00% 75,00% 0,00% 25,00% 

LM-56 0,00% 62,07% 6,90% 31,03% 

LMG/01 0,68% 66,67% 6,80% 25,85% 

Media di Ateneo 0,74% 60,18% 6,39% 32,69% 

 

5 ANNI DALLA LAUREA 

Etichette di riga Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 0,49% 63,55% 3,94% 32,02% 

L-19 3,70% 58,02% 7,41% 30,86% 

L-36 0,75% 62,64% 5,28% 31,32% 

LM-56 0,00% 65,96% 6,38% 27,66% 

LMG/01 0,87% 74,78% 2,61% 21,74% 

Media di Ateneo 0,98% 64,56% 4,78% 29,68% 
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Si ritiene soddisfatto in merito alle abilità comunicative (sia scritte che orali) su 
temi inerenti il corso frequentato? 

 

1 ANNO DALLA LAUREA 

Etichette di riga Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 1,23% 51,85% 5,86% 41,05% 

LMG/01 2,16% 56,71% 6,93% 34,20% 

L-07 0,00% 41,67% 33,33% 25,00% 

L-09 0,00% 71,43% 7,14% 21,43% 

L-19 0,00% 66,97% 1,83% 31,19% 

L-36 0,34% 56,42% 3,38% 39,86% 

L-24 0,68% 57,82% 4,76% 36,73% 

LM-23 0,00% 57,14% 28,57% 14,29% 

LM-29 7,14% 28,57% 7,14% 57,14% 

LM-33 0,00% 66,67% 16,67% 16,67% 

LM-51 1,46% 53,28% 2,19% 43,07% 

LM-52 0,00% 52,38% 3,17% 44,44% 

LM-56 0,00% 56,90% 6,90% 36,21% 

Media di Ateneo 0,94% 55,80% 5,20% 38,06% 

 

3 ANNI DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 1,43% 42,14% 9,29% 47,14% 

L-19 0,00% 53,85% 2,88% 43,27% 

L-24 0,00% 50,00% 0,00% 50,00% 

L-36 0,53% 64,74% 4,74% 30,00% 

LM-51 8,33% 41,67% 8,33% 41,67% 

LM-52 0,00% 83,33% 0,00% 16,67% 

LM-56 3,51% 56,14% 5,26% 35,09% 

LMG/01 2,04% 61,90% 8,16% 27,89% 

Media di Ateneo 1,34% 56,72% 6,12% 35,8% 

 

 

5 ANNI DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 0,49% 61,08% 6,40% 32,02% 

L-19 3,70% 60,49% 4,94% 30,86% 

L-36 0,38% 53,58% 3,77% 42,26% 

LM-56 0,00% 63,83% 4,26% 31,91% 

LMG/01 0,87% 61,74% 3,48% 33,91% 

Media di Ateneo 0,84% 58,51% 4,64% 36,0% 
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Si ritiene soddisfatto in merito alle capacità di apprendimento (ovvero capacità 
di acquisire nuove conoscenze e competenze facendo affidamento tra l’altro, su 
un buon metodo di studio, di pianificazione, ecc…)? 

1 ANNO DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 2,16% 58,64% 4,01% 35,19% 

LMG/01 1,29% 65,09% 3,88% 29,74% 

L-07 0,00% 50,00% 8,33% 41,67% 

L-09 0,00% 57,14% 7,14% 35,71% 

L-19 0,00% 75,45% 2,73% 21,82% 

L-36 0,68% 58,78% 2,36% 38,18% 

L-24 0,68% 65,31% 5,44% 28,57% 

LM-23 0,00% 57,14% 14,29% 28,57% 

LM-29 7,14% 42,86% 7,14% 42,86% 

LM-33 0,00% 75,00% 0,00% 25,00% 

LM-51 0,73% 56,93% 3,65% 38,69% 

LM-52 0,00% 53,97% 1,59% 44,44% 

LM-56 0,00% 61,21% 6,03% 32,76% 

Media di Ateneo 1,01% 61,32% 3,84% 33,83% 

 

3 ANNI DALLA LAUREA 

Etichette di riga Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 0,72% 60,43% 4,32% 34,53% 

L-19 0,00% 60,58% 2,88% 36,54% 

L-24 0,00% 62,50% 12,50% 25,00% 

L-36 0,53% 63,16% 2,63% 33,68% 

LM-51 0,00% 50,00% 0,00% 50,00% 

LM-52 0,00% 83,33% 0,00% 16,67% 

LM-56 3,45% 67,24% 3,45% 25,86% 

LMG/01 1,36% 63,95% 3,40% 31,29% 

Media di Ateneo 0,90% 62,84% 3,28% 32,99% 

 

5 ANNI DALLA LAUREA 

CDS Decisamente no Decisamente si Più no che si Più si che no 

L-18 0,50% 67,82% 2,48% 29,21% 

L-19 1,22% 68,29% 3,66% 26,83% 

L-36 0,75% 63,16% 2,63% 33,46% 

LM-56 0,00% 63,83% 2,13% 34,04% 

LMG/01 0,00% 68,70% 3,48% 27,83% 

Media di Ateneo 0,56% 66,01% 2,81% 30,62% 
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2019 QUESTIONARI ANALISI DEI DATI STATISTICI 

Preparazione e analisi dei dati statistici 

Secondo le procedure descritte nel manuale di Qualità di Ateneo, il PQA ha supervisionato 

l’estrazione dei dati relativi all’a.a. 2017/2018; in particolare i dati sono relativi all’intervallo di date 

dal 1/08/2017 al 31/7/2018 (di seguito ‘dati 2018’) riguardanti: 

1. Opinioni degli studenti frequentanti circa gli insegnamenti dei CDS  

2. Opinioni degli studenti laureandi circa la formazione offerta dai CDS 

3. Dati di Entrata ingresso e uscita dal CDS 

I dati 2018 sono stati trasferiti all’ufficio statistico, sono stati elaborati e resi disponibili sotto 

forma di tabelle e grafici in formato Microsoft Excel ai seguenti attori del sistema di AQ 

dell’Ateneo: 

1. Coordinatori dei CDS per la discussione in consiglio di corso di Studi e per le elaborazioni 

relative alla stesura dei quadri della Scheda Unica Annuale (SUA-CDS) 

2. Presidenti delle Commissioni Paritetiche Docenti Studenti (CPDS) 

3. Gruppi di Riesame per la stesura dei rapporti di riesame Ciclico. 

Il PQA ha, inoltre, predisposto un modello di questionario per i laureati (all. 1 al Verbale n. 44 - 

Riunione PQA del 15.1.2019) nonché un documento di accompagnamento ai dati sui questionari 

relativi alla valutazione della didattica (Riunione PQA del 26.2.2019-Verbale n. 45), per agevolarne 

la lettura ed ha provveduto ad una sessione di formazione per gli attori dei processi di AQ di Ateneo 

(componenti gruppi di Riesame e commissioni Paritetiche) in data 30.10.2018. 

In merito alla disponibilità dei dati si rileva quanto segue. 

I dati, richiesti nei mesi di luglio e agosto, sono stati consegnati in forma disaggregata all’ufficio 

statistica in data 01/09/2018 (Riunione PQA del 17.9.2018-Verbale n. 43), in linea con la data 

prevista. Le attività di preparazione aggregazione e analisi per i CDS e CPDS degli stessi si sono 

concluse in data 20/09/2018.  

La tempistica è stata rimodulata in relazione alle attività di riesame e delle CPDS, ma è risultata 

eccessivamente prossima alla scadenza per le attività di redazione della scheda SUA-CDS. 

È necessario comunque sottolineare un miglioramento rispetto all’anno precedente. 

In merito alla copertura dei questionari per il rilevamento delle opinioni degli studenti il PQA 

rileva quanto segue: 

Opinioni degli studenti frequentanti circa gli insegnamenti dei CDS: La compilazione dello 

stesso è obbligatoria e propedeutica alla prenotazione all’esame e quindi il campione è pari al 100% 



 

All. 2 – Verbale 16.4.2019  pag. 2 a 19 

degli studenti che hanno sostenuto l’insegnamento. Il numero di insegnamenti valutati per cds è 

riportato nella tabella sottostante 

 

CdS # di insegnamenti valutati 

L-18 37 

L-19 44 

L-24 31 

L-36 30 

L-7 31 

L-9 55 

LM-23 17 

LM-29 26 

LM-33 24 

LM-51 39 

LM-52 19 

LM-56 28 

LMG/01 32 

Totale  413 

 

Opinioni degli studenti laureandi circa la formazione offerta dai CDS: la compilazione è 

sollecitata dalle segreterie ed ha una copertura superiore al 50% dei laureandi.  

La tabella sottostante mostra il numero di Laureati, il numero di questionari compilati e la 

relativa percentuale di copertura per i CDS dell’Ateneo nell’a.a. 2017-2018: 

CDS laureati questionari % 

L-07 27 8 30% 

L-09 80 33 41% 

L-18 745 452 61% 

L-19 221 216 98% 

L-24 295 271 92% 

L-36 1078 391 36% 

LM-23 15 6 40% 

LM-29 23 14 61% 

LM-33 21 12 57% 

LM-51 240 230 96% 
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LM-52 199 71 36% 

LM-56 313 198 63% 

LMG/01 653 243 37% 

MEDIA ATENEO 3910 2145 55% 

 

In merito alle rilevazioni dei questionari dei laureandi si sottolinea che la copertura a livello di 

Ateneo risulta mediamente alta (55%) e come il sollecito alla compilazione dei questionari dipenda 

dalla singola segreteria studenti, il che spiega i diversi dati fra CDS  e CDS. Si sottolinea, infine, 

l’elevato valore (superiore al 90%) per i CDS di Scienze dell’educazione e della formazione e 

Psicologia.  

Opinioni degli studenti laureati raccolte a 1, 3 e 5 anni dalla laurea: la compilazione è 

sollecitata attraverso l’invio di email periodiche ed ha ad oggi copertura molto limitata (al di sotto 

del 5%) e la soluzione di tale criticità è stata sollecitata dal PQA e dal NdV agli organi di governo 

durante A.A.2017-2018, ha portato ad un intervento informatico teso a risolvere tale problema entro 

l’A.A. 2018-2019.  

Monitoraggio attività di analisi  

Il PQA ha monitorato le attività dei CDS che hanno provveduto, nelle scadenze previste, alla 

redazione dei documenti per i seguenti quadri della SUA-CDS, in particolare quadri: 

1. B6 Opinione degli studenti 

2. B7 Opinione dei Laureati 

3. C1 Dati di ingresso, di percorso e di uscita 

4. C2 Efficacia Esterna 

Il PQA ha monitorato le attività dei gruppi di Riesame, impegnati, per richiesta dello stesso PQA 

nella stesura di rapporti di riesame ciclico. Le attività di Riesame dei CDS si sono svolte in tempi e 

con modalità congrue con le attività previste (Verbale n. 41- Riunione PQA del 16.7.2018; Verbale 

n. 44 - Riunione PQA del 15.1.2019). 

Il PQA ha monitorato le attività delle Commissioni Paritetiche Docenti Studenti relativamente 

alle attività di stesura delle relazioni annuali (Verbale n. 41- Riunione PQA del 16.7.2018; Verbale 

n. 44 - Riunione PQA del 15.1.2019; Verbale n. 45 - Riunione PQA del 26.2.2019).  Le attività 

delle CPDS si sono svolte in tempi e con modalità congrue con le attività previste. Le relazioni delle 

tre commissioni sono state pubblicate online sul sito di Ateneo, ma non risultano essere state 

caricate sul portale SUA-CDS. 
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QUESTIONARIO STUDENTI FREQUENTANTI  

(dati aggregati per CdS) 

1.Le conoscenze preliminari possedute sono risultate sufficienti per la comprensione degli 

argomenti previsti dal programma d’esame? (domanda prevista dal Documento ANVUR) 

CDS 
Decisamente 

NO 

Decisamente 

SI 

Più NO che 

SI 

Più SI che 

no 
Tot Positive Tot negative 

L-18 1,33% 53,42% 5,99% 39,27% 92,68% 7,32% 

L-19 1,21% 56,82% 5,88% 36,09% 92,91% 7,09% 

L-24 0,97% 60,53% 5,11% 33,39% 93,93% 6,07% 

L-36 1,14% 59,43% 4,08% 35,35% 94,78% 5,22% 

L-7 2,32% 40,87% 8,98% 47,83% 88,70% 11,30% 

L-9 1,81% 42,30% 9,80% 46,09% 88,39% 11,61% 

LM-23 0,86% 57,94% 4,72% 36,48% 94,42% 5,58% 

LM-29 0,35% 64,34% 2,10% 33,22% 97,55% 2,45% 

LM-33 3,40% 43,20% 9,71% 43,69% 86,89% 13,11% 

LM-51 0,66% 63,09% 3,97% 32,27% 95,37% 4,63% 

LM-52 0,50% 63,20% 3,79% 32,51% 95,71% 4,29% 

LM-56 1,18% 61,30% 4,73% 32,79% 94,09% 5,91% 

LMG/01 1,32% 61,99% 3,75% 32,93% 94,93% 5,07% 

Media di 

Ateneo 
1,17% 58,37% 4,85% 35,60% 93,97% 6,03% 
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2.Il carico di studio dell’insegnamento è proporzionato ai crediti assegnati? ( domanda 

prevista dal Documento ANVUR) 

CDS 
Decisamente 

NO 

Decisamente 

SI 

Più NO che 

SI 
Più SI che no Tot Positive Tot negative 

L-18 0,94% 55,03% 4,55% 39,48% 94,51% 5,49% 

L-19 1,31% 57,31% 5,18% 36,20% 93,51% 6,49% 

L-24 0,64% 62,30% 3,71% 33,35% 95,65% 4,35% 

L-36 0,76% 61,07% 3,47% 34,71% 95,77% 4,23% 

L-7 2,64% 43,70% 10,26% 43,39% 87,09% 12,91% 

L-9 1,79% 44,08% 8,26% 45,87% 89,95% 10,05% 

LM-23 2,60% 53,25% 10,82% 33,33% 86,58% 13,42% 

LM-29 0,35% 52,28% 7,72% 39,65% 91,93% 8,07% 

LM-33 3,81% 33,33% 13,81% 49,05% 82,38% 17,62% 

LM-51 0,88% 61,94% 4,84% 32,34% 94,28% 5,72% 

LM-52 0,71% 63,42% 3,65% 32,22% 95,64% 4,36% 

LM-56 0,77% 60,17% 4,84% 34,22% 94,39% 5,61% 

LMG/01 1,37% 59,71% 4,26% 34,66% 94,37% 5,63% 

Media di 

Ateneo 
0,98% 58,91% 4,38% 35,73% 94,64% 5,36% 

 

3.Il materiale didattico ( indicato e disponibile) è adeguato per lo studio della materia? ( 

domanda prevista dal Documento ANVUR) 

CDS 
Decisamente 

NO 

Decisamente 

SI 

Più NO che 

SI 
Più SI che no Tot Positive Tot negative 

L-18 0,97% 57,08% 4,05% 37,90% 94,98% 4,53% 

L-19 0,71% 62,64% 3,55% 33,10% 95,74% 4,76% 

L-24 0,88% 63,82% 3,40% 31,90% 95,72% 4,43% 

L-36 0,89% 64,14% 2,75% 32,22% 96,36% 4,29% 

L-7 2,64% 45,26% 9,64% 42,46% 87,71% 5,39% 

L-9 1,63% 46,39% 7,70% 44,27% 90,67% 11,27% 

LM-23 0,86% 57,33% 7,76% 34,05% 91,38% 8,56% 

LM-29 1,06% 57,60% 3,18% 38,16% 95,76% 8,82% 

LM-33 4,93% 41,87% 10,84% 42,36% 84,24% 8,11% 

LM-51 0,56% 64,80% 3,88% 30,76% 95,56% 11,40% 

LM-52 0,51% 65,04% 2,60% 31,86% 96,89% 4,39% 

LM-56 0,64% 61,59% 3,19% 34,57% 96,16% 3,24% 

LMG/01 1,12% 63,52% 3,39% 31,96% 95,48% 4,32% 

Media di 

Ateneo 
0,93% 61,79% 3,56% 33,72% 95,51% 4,33% 
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4.Le modalità di esame sono state definite in modo chiaro? (domanda prevista dal Documento 

ANVUR 

CDS 
Decisamente 

NO 

Decisamente 

SI 

Più NO che 

SI 
Più SI che no Tot Positive Tot negative 

L-18 0,89% 59,18% 4,61% 35,32% 94,50% 5,50% 

L-19 0,92% 66,07% 3,13% 29,87% 95,94% 4,06% 

L-24 0,95% 65,88% 3,70% 29,47% 95,35% 4,65% 

L-36 0,73% 64,33% 2,98% 31,97% 96,29% 3,71% 

L-7 2,52% 51,97% 6,77% 38,74% 90,71% 9,29% 

L-9 1,45% 51,10% 6,98% 40,47% 91,57% 8,43% 

LM-23 1,31% 63,32% 3,93% 31,44% 94,76% 5,24% 

LM-29 1,42% 64,54% 3,90% 30,14% 94,68% 5,32% 

LM-33 4,57% 50,76% 8,12% 36,55% 87,31% 12,69% 

LM-51 0,70% 67,58% 3,67% 28,06% 95,64% 4,36% 

LM-52 0,62% 67,69% 3,32% 28,37% 96,06% 3,94% 

LM-56 0,67% 65,69% 3,56% 30,08% 95,77% 4,23% 

LMG/01 1,17% 65,07% 3,34% 30,42% 95,49% 4,51% 

Media di 

Ateneo 
0,90% 63,63% 3,67% 31,80% 95,43% 4,57% 

 

5.Le attività didattiche on line ( filmati multimediali, unità ipertestuali…) sono di facile 

accesso e utilizzo? (domanda prevista dal Documento ANVUR) 

CDS 
Decisamente 

NO 

Decisamente 

SI 

Più NO che 

SI 
Più SI che no Tot positive Tot negative 

L-18 0,85% 58,54% 3,92% 36,70% 95,23% 4,77% 

L-19 1,00% 62,55% 3,62% 32,83% 95,38% 4,62% 

L-24 0,88% 62,12% 4,01% 33,00% 95,12% 4,88% 

L-36 0,91% 62,44% 3,01% 33,64% 96,08% 3,92% 

L-7 2,69% 48,50% 5,53% 43,29% 91,79% 8,21% 

L-9 1,48% 49,59% 6,05% 42,88% 92,47% 7,53% 

LM-23 0,87% 62,17% 2,61% 34,35% 96,52% 3,48% 

LM-29 0,36% 67,14% 3,93% 28,57% 95,71% 4,29% 

LM-33 5,00% 49,50% 5,00% 40,50% 90,00% 10,00% 

LM-51 0,49% 63,72% 4,31% 31,48% 95,20% 4,80% 

LM-52 0,36% 66,09% 2,82% 30,73% 96,82% 3,18% 

LM-56 0,83% 63,39% 3,48% 32,29% 95,69% 4,31% 

LMG/01 1,11% 63,18% 3,21% 32,49% 95,67% 4,33% 

Media di 

Ateneo 
0,93% 61,50% 3,59% 33,98% 95,48% 4,52% 
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6.Il docente stimola/motiva l’interesse verso la disciplina? ( domanda prevista dal Documento 

ANVUR) 

CDS 
Decisamente 

NO 

Decisamente 

SI 

Più NO che 

SI 
Più SI che no Tot positive Tot negative 

L-18 1,12% 55,15% 4,01% 39,72% 94,87% 5,13% 

L-19 0,77% 61,50% 3,51% 34,23% 95,73% 4,27% 

L-24 1,08% 61,25% 3,50% 34,17% 95,42% 4,58% 

L-36 0,77% 62,22% 2,61% 34,40% 96,61% 3,39% 

L-7 2,97% 43,66% 8,76% 44,60% 88,26% 11,74% 

L-9 1,98% 45,99% 7,19% 44,84% 90,83% 9,17% 

LM-23 1,32% 62,11% 3,96% 32,60% 94,71% 5,29% 

LM-29 0,72% 58,78% 5,02% 35,48% 94,27% 5,73% 

LM-33 4,04% 43,43% 5,05% 47,47% 90,91% 9,09% 

LM-51 0,69% 65,08% 2,83% 31,39% 96,48% 3,52% 

LM-52 0,31% 65,24% 3,10% 31,35% 96,59% 3,41% 

LM-56 0,83% 59,13% 3,31% 36,73% 95,86% 4,14% 

LMG/01 1,08% 62,44% 2,99% 33,50% 95,94% 4,06% 

Media di 

Ateneo 
0,96% 60,28% 3,35% 35,41% 95,69% 4,31% 

 

7.Il docente espone gli argomenti in modo chiaro? (domanda prevista dal Documento 

ANVUR) 

CDS 
Decisamente 

NO 

Decisamente 

SI 

Più NO che 

SI 
Più SI che no Tot positive Tot negative 

L-18 0,81% 57,65% 3,81% 37,73% 95,37% 4,63% 

L-19 0,66% 62,61% 3,46% 33,27% 95,88% 4,12% 

L-24 0,89% 63,40% 3,25% 32,46% 95,86% 4,14% 

L-36 0,75% 63,94% 2,33% 32,98% 96,92% 3,08% 

L-7 2,84% 44,79% 7,41% 44,95% 89,75% 10,25% 

L-9 1,68% 48,70% 6,50% 43,13% 91,82% 8,18% 

LM-23 0,88% 65,93% 4,42% 28,76% 94,69% 5,31% 

LM-29 1,06% 59,93% 4,26% 34,75% 94,68% 5,32% 

LM-33 4,04% 42,42% 6,57% 46,97% 89,39% 10,61% 

LM-51 0,58% 66,75% 2,88% 29,79% 96,54% 3,46% 

LM-52 0,36% 66,61% 3,05% 29,97% 96,59% 3,41% 

LM-56 0,49% 61,72% 3,09% 34,70% 96,42% 3,58% 

LMG/01 0,89% 64,72% 2,44% 31,94% 96,66% 3,34% 

Media di 

Ateneo 
0,82% 62,27% 3,07% 33,84% 96,11% 3,89% 
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8.Le attività didattiche diverse dalle lezioni (esercitazioni, laboratori, chat, forum, etc…) ove 

presenti sono state utili all’apprendimento della materia? (domanda prevista dal Documento 

ANVUR) 

CDS 
Decisamente 

NO 

Decisamente 

SI 

Più NO che 

SI 
Più SI che no Tot positive Tot negative 

L-18 1,13% 50,48% 5,34% 43,05% 93,53% 6,47% 

L-19 1,08% 52,50% 4,74% 41,68% 94,18% 5,82% 

L-24 1,01% 53,30% 5,35% 40,34% 93,64% 6,36% 

L-36 0,79% 57,48% 3,58% 38,15% 95,63% 4,37% 

L-7 3,36% 40,48% 9,44% 46,72% 87,20% 12,80% 

L-9 2,08% 41,63% 9,61% 46,68% 88,31% 11,69% 

LM-23 1,75% 61,14% 5,24% 31,88% 93,01% 6,99% 

LM-29 1,42% 54,61% 3,19% 40,78% 95,39% 4,61% 

LM-33 5,58% 35,53% 9,64% 49,24% 84,77% 15,23% 

LM-51 0,87% 55,36% 4,95% 38,82% 94,18% 5,82% 

LM-52 0,58% 59,54% 3,64% 36,25% 95,79% 4,21% 

LM-56 0,82% 55,64% 4,52% 39,02% 94,66% 5,34% 

LMG/01 1,23% 57,50% 3,72% 37,55% 95,05% 4,95% 

Media di 

Ateneo 
1,04% 54,61% 4,58% 39,76% 94,37% 5,63% 

 

9.Il docente è effettivamente reperibile per chiarimenti e spiegazioni? ( domanda prevista dal Documento 

ANVUR) 

CDS 
Decisamente 

NO 

Decisamente 

SI 

Più NO che 

SI 
Più SI che no Tot positive Tot negative 

L-18 0,77% 55,04% 3,64% 40,56% 95,60% 4,40% 

L-19 0,65% 58,41% 2,74% 38,20% 96,61% 3,39% 

L-24 0,52% 59,31% 2,48% 37,68% 97,00% 3,00% 

L-36 0,67% 60,68% 2,23% 36,42% 97,10% 2,90% 

L-7 1,58% 48,34% 5,53% 44,55% 92,89% 7,11% 

L-9 1,23% 50,65% 3,89% 44,23% 94,88% 5,12% 

LM-23 0,87% 61,14% 3,06% 34,93% 96,07% 3,93% 

LM-29 2,19% 60,95% 1,46% 35,40% 96,35% 3,65% 

LM-33 4,59% 51,02% 4,08% 40,31% 91,33% 8,67% 

LM-51 0,59% 60,66% 2,45% 36,30% 96,96% 3,04% 

LM-52 0,37% 64,79% 1,74% 33,11% 97,89% 2,11% 

LM-56 0,58% 60,29% 2,39% 36,75% 97,04% 2,96% 

LMG/01 0,90% 63,10% 2,54% 33,46% 96,56% 3,44% 

Media di 

Ateneo 
0,73% 59,42% 2,67% 37,18% 96,60% 3,40% 
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10.Il tutor è reperibile per chiarimenti e spiegazioni? ( domanda prevista dal Documento ANVUR) 

CDS 
Decisamente 

NO 

Decisamente 

SI 

Più NO che 

SI 
Più SI che no Tot positive Tot negative 

L-18 1,13% 55,97% 4,00% 38,90% 94,88% 5,12% 

L-19 1,00% 61,01% 2,86% 35,13% 96,14% 3,86% 

L-24 0,70% 62,39% 2,89% 34,02% 96,41% 3,59% 

L-36 0,97% 62,25% 2,62% 34,16% 96,41% 3,59% 

L-7 3,38% 41,32% 6,91% 48,39% 89,71% 10,29% 

L-9 2,74% 42,94% 7,21% 47,11% 90,05% 9,95% 

LM-23 4,55% 53,64% 5,91% 35,91% 89,55% 10,45% 

LM-29 4,01% 49,27% 5,84% 40,88% 90,15% 9,85% 

LM-33 5,64% 41,03% 7,18% 46,15% 87,18% 12,82% 

LM-51 0,59% 62,93% 2,45% 34,02% 96,95% 3,05% 

LM-52 0,53% 64,40% 2,92% 32,15% 96,55% 3,45% 

LM-56 0,81% 57,46% 3,03% 38,71% 96,16% 3,84% 

LMG/01 1,05% 63,97% 2,84% 32,14% 96,11% 3,89% 

Media di 

Ateneo 
1,06% 60,25% 3,18% 35,51% 95,76% 4,24% 

 

11.E’ interessato agli argomenti trattati nell’insegnamento? ( domanda prevista dal Documento ANVUR) 

CDS 
Decisamente 

NO 

Decisamente 

SI 

Più NO che 

SI 
Più SI che no Tot positive Tot negative 

L-18 0,78% 61,13% 3,42% 34,66% 95,79% 4,21% 

L-19 1,06% 68,92% 3,28% 26,74% 95,66% 4,34% 

L-24 0,76% 72,10% 2,85% 24,28% 96,39% 3,61% 

L-36 0,72% 65,53% 2,49% 31,26% 96,79% 3,21% 

L-7 2,05% 51,97% 5,35% 40,63% 92,60% 7,40% 

L-9 1,19% 54,89% 4,80% 39,12% 94,00% 6,00% 

LM-23 0,00% 70,27% 4,05% 25,68% 95,95% 4,05% 

LM-29 0,71% 61,79% 3,93% 33,57% 95,36% 4,64% 

LM-33 2,06% 51,55% 4,12% 42,27% 93,81% 6,19% 

LM-51 0,59% 72,71% 3,02% 23,68% 96,39% 3,61% 

LM-52 0,68% 68,76% 2,82% 27,74% 96,50% 3,50% 

LM-56 0,74% 64,62% 2,70% 31,94% 96,57% 3,43% 

LMG/01 1,05% 66,02% 3,17% 29,76% 95,78% 4,22% 

Media di 

Ateneo 
0,83% 65,79% 3,02% 30,37% 96,15% 3,85% 
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12.Quanto ritiene utile il servizio di tutoring? ( domanda inserita dall’Ateneo) 

CDS Abbastanza Molto Per nulla Poco 

L-18 41,06% 52,83% 1,18% 4,93% 

L-19 37,76% 56,65% 0,96% 4,63% 

L-24 35,99% 58,48% 1,00% 4,52% 

L-36 39,79% 55,71% 1,09% 3,41% 

L-7 44,19% 43,21% 3,11% 9,49% 

L-9 47,30% 41,08% 2,49% 9,13% 

LM-23 36,02% 51,66% 1,90% 10,43% 

LM-29 43,54% 43,91% 3,69% 8,86% 

LM-33 44,33% 35,57% 5,15% 14,95% 

LM-51 32,22% 61,94% 1,01% 4,82% 

LM-52 35,02% 59,96% 1,08% 3,94% 

LM-56 37,53% 56,36% 1,50% 4,61% 

LMG/01 35,48% 59,67% 1,36% 3,49% 

Media di Ateneo 38,40% 55,98% 1,24% 4,38% 

 

15.Come valuta il servizio ricevuto relativamente alla tempistica nelle risposte? ( domanda inserita dall’Ateneo) 

CDS 
Abbastanza 

adeguato 
Adeguato Inadeguato 

Leggermente 

inadeguato 

L-18 39,02% 55,30% 1,31% 4,38% 

L-19 35,42% 48,87% 5,11% 10,59% 

L-24 36,05% 53,39% 2,84% 7,73% 

L-36 34,96% 61,11% 1,07% 2,86% 

L-7 42,31% 46,12% 3,47% 8,10% 

L-9 44,74% 45,86% 2,19% 7,21% 

LM-23 31,02% 58,33% 2,31% 8,33% 

LM-29 37,92% 51,67% 3,72% 6,69% 

LM-33 44,33% 41,75% 5,67% 8,25% 

LM-51 34,45% 54,66% 3,22% 7,66% 

LM-52 30,00% 66,18% 0,81% 3,01% 

LM-56 37,29% 56,85% 1,69% 4,18% 

LMG/01 33,57% 60,86% 1,68% 3,89% 

Media di Ateneo 35,95% 57,16% 1,93% 4,96% 
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16.Come valuta il servizio di segreteria relativamente alla preparazione del personale? ( domanda inserita 

dall’Ateneo) 

CDS 
Abbastanza 

adeguato 
Adeguato Inadeguato 

Leggermente 

inadeguato 

L-18 38,28% 57,06% 1,17% 3,49% 

L-19 40,01% 51,36% 2,72% 5,92% 

L-24 36,90% 56,37% 1,94% 4,78% 

L-36 33,43% 63,42% 0,83% 2,31% 

L-7 41,94% 48,39% 2,42% 7,26% 

L-9 45,32% 48,28% 1,33% 5,07% 

LM-23 34,86% 60,55% 0,46% 4,13% 

LM-29 35,21% 57,30% 2,25% 5,24% 

LM-33 44,27% 45,83% 5,73% 4,17% 

LM-51 34,10% 58,93% 1,68% 5,29% 

LM-52 29,91% 67,02% 0,64% 2,42% 

LM-56 34,12% 60,99% 1,38% 3,51% 

LMG/01 32,99% 62,57% 1,44% 3,00% 

Media di Ateneo 35,50% 59,61% 1,35% 3,54% 

 

17.Come valuta il servizio di segreteria relativamente alla cortesia e disponibilità? ( domanda 

inseritadall’Ateneo) 

CDS 
Abbastanza 

adeguato 
Adeguato Inadeguato 

Leggermente 

inadeguato 

L-18 35,83% 59,35% 1,26% 3,57% 

L-19 37,68% 54,78% 2,76% 4,78% 

L-24 31,73% 61,92% 2,15% 4,20% 

L-36 31,73% 65,16% 0,77% 2,34% 

L-7 37,79% 54,72% 2,61% 4,89% 

L-9 40,90% 53,14% 1,19% 4,78% 

LM-23 30,88% 63,59% 2,30% 3,23% 

LM-29 34,07% 57,78% 2,59% 5,56% 

LM-33 44,00% 48,00% 4,00% 4,00% 

LM-51 30,85% 63,02% 1,78% 4,35% 

LM-52 28,46% 68,38% 0,75% 2,41% 

LM-56 35,33% 59,51% 1,06% 4,11% 

LMG/01 31,39% 64,34% 1,60% 2,67% 

Media di Ateneo 33,22% 62,10% 1,38% 3,30% 
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18.Qualora avesse usufruito del servizio, come valuta la mensa? 

CDS 
Abbastanza 

adeguato 
Adeguato Inadeguato 

Leggermente 

inadeguato 

L-18 40,48% 54,26% 1,38% 3,88% 

L-19 34,72% 60,66% 1,27% 3,34% 

L-24 35,61% 59,58% 1,72% 3,09% 

L-36 38,24% 57,66% 1,26% 2,84% 

L-7 42,95% 49,22% 3,36% 4,47% 

L-9 48,16% 46,19% 1,33% 4,32% 

LM-23 36,54% 58,33% 3,21% 1,92% 

LM-29 34,15% 61,59% 2,44% 1,83% 

LM-33 50,39% 41,09% 3,88% 4,65% 

LM-51 34,91% 60,70% 1,22% 3,17% 

LM-52 33,45% 63,12% 0,73% 2,70% 

LM-56 34,87% 61,39% 1,30% 2,44% 

LMG/01 35,38% 59,72% 1,71% 3,19% 

Media di Ateneo 37,65% 57,75% 1,41% 3,18% 

 

 

19.Qualora avesse usufruito del servizio, come valuta la navetta? 

CDS 
Abbastanza 

adeguato 
Adeguato Inadeguato 

Leggermente 

inadeguato 

L-18 40,72% 53,75% 1,60% 3,93% 

L-19 31,33% 63,09% 1,65% 3,94% 

L-24 34,27% 60,14% 1,60% 3,99% 

L-36 38,64% 57,21% 1,23% 2,93% 

L-7 42,07% 50,57% 2,99% 4,37% 

L-9 45,46% 48,51% 1,49% 4,54% 

LM-23 32,43% 62,16% 0,68% 4,73% 

LM-29 32,93% 61,08% 3,59% 2,40% 

LM-33 41,54% 47,69% 5,38% 5,38% 

LM-51 30,33% 65,25% 1,08% 3,34% 

LM-52 31,93% 63,78% 0,96% 3,33% 

LM-56 34,59% 61,43% 1,21% 2,77% 

LMG/01 35,85% 58,96% 1,65% 3,55% 

Media di Ateneo 37,07% 58,04% 1,44% 3,45% 
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20.Qualora avesse usufruito del servizio, come valuta la foresteria? 

CDS 
Abbastanza 

adeguato 
Adeguato Inadeguato 

Leggermente 

inadeguato 

L-18 41,24% 53,90% 1,89% 2,97% 

L-19 33,66% 61,29% 2,02% 3,02% 

L-24 35,64% 58,15% 2,32% 3,90% 

L-36 38,16% 57,87% 1,42% 2,56% 

L-7 45,11% 46,87% 3,51% 4,51% 

L-9 49,03% 45,14% 1,47% 4,36% 

LM-23 30,82% 65,07% 1,37% 2,74% 

LM-29 36,91% 57,72% 2,01% 3,36% 

LM-33 41,03% 45,30% 10,26% 3,42% 

LM-51 33,27% 60,07% 1,85% 4,81% 

LM-52 33,96% 62,10% 0,90% 3,04% 

LM-56 38,20% 55,62% 2,98% 3,19% 

LMG/01 35,67% 58,84% 2,15% 3,34% 

Media di Ateneo 37,88% 57,11% 1,85% 3,16% 
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QUESTIONARIO STUDENTI LAUREANDI  

(dati aggregati per CdS) 

Di quanti insegnamenti, tra quelli previsti dal suo corso di studi, ha seguito regolarmente le 

lezioni online? 

CDS 

26% - 50% 

(meno della 

metà) 

51% - 75% 

(più della 

metà) 

Fino al 25% 

(quasi 

nessuno) 

Più del 75% 

(tutti o quasi 

tutti) 

Corso di Laurea in Giurisprudenza (quinquennale 

- classe LMG/01) 14,74% 35,06% 11,55% 38,65% 

Corso di Laurea in Ingegneria Civile (triennale - 

classe L-7) 0,00% 0,00% 22,22% 77,78% 

Corso di Laurea in Ingegneria Industriale 

(triennale - classe L-9) 14,71% 23,53% 5,88% 55,88% 

Corso di Laurea in Scienze Politiche e delle 

Relazioni Internazionali (triennale- classe L-36) 9,34% 28,03% 12,88% 49,75% 

Corso di Laurea in Scienze Psicologiche del 

lavoro e delle organizzazioni (triennale - classe L-

24) 15,87% 25,46% 11,81% 46,86% 

Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria Civile 

(biennale - classe LM-23) 14,29% 28,57% 14,29% 42,86% 

Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria 

Elettronica (biennale - classe LM-29) 20,00% 26,67% 13,33% 40,00% 

Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria 

Meccanica (biennale - classe LM-33) 15,38% 7,69% 0,00% 76,92% 

Corso di Laurea Magistrale in Psicologia delle 

organizzazioni e dei servizi (biennale - classe 

LM-51) 6,64% 16,59% 7,58% 69,19% 

Corso di Laurea Magistrale in Relazioni 

Internazionali (biennale - classe LM-52) 6,94% 16,67% 4,17% 72,22% 

Corso di Laurea in Economia Aziendale e 

Management (triennale - classe L-18) 9,83% 27,95% 9,83% 52,40% 

Corso di Laurea Magistrale in Scienze 

Economiche (biennale - classe LM-56) 11,56% 23,12% 5,03% 60,30% 

Corso di Laurea in Scienze dell'Educazione e 

della Formazione (triennale - classe L-19) 18,52% 28,70% 11,57% 41,20% 

Corso di Laurea in Psicologia, Scienze e Tecniche 

Psicologiche (triennale - classe L-24) 6,25% 56,25% 0,00% 37,50% 

Corso di Laurea in Scienze dell'Educazione e 

della Formazione - curriculum  23,08% 23,08% 15,38% 38,46% 

Corso di Laurea Magistrale in Psicologia del 

Lavoro e delle Organizzazioni (biennale- classe 

LM-51) 0,00% 16,67% 16,67% 66,67% 

Corso di Laurea Magistrale Psicologia Clinica e 

della Riabilitazione (biennale- classe LM-51) 15,00% 15,00% 0,00% 70,00% 

Media di Ateneo 11,94% 26,35% 10,05% 51,67% 
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Qual è il suo giudizio sugli standard tecnologici della piattaforma informatica per l'erogazione 

dei servizi formativi? 

CDS Mai adeguati 
Raramente 

adeguati 

Sempre o 

quasi 

sempre 

adeguati 

Spesso 

adeguati 

Corso di Laurea in Giurisprudenza (quinquennale 

- classe LMG/01) 0,40% 2,79% 62,55% 34,26% 

Corso di Laurea in Ingegneria Civile (triennale - 

classe L-7) 0,00% 0,00% 33,33% 66,67% 

Corso di Laurea in Ingegneria Industriale 

(triennale - classe L-9) 0,00% 5,88% 47,06% 47,06% 

Corso di Laurea in Scienze Politiche e delle 

Relazioni Internazionali (triennale- classe L-36) 0,00% 1,52% 69,44% 29,04% 

Corso di Laurea in Scienze Psicologiche del 

lavoro e delle organizzazioni (triennale - classe L-

24) 0,00% 5,54% 55,72% 38,75% 

Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria Civile 

(biennale - classe LM-23) 14,29% 0,00% 71,43% 14,29% 

Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria 

Elettronica (biennale - classe LM-29) 0,00% 13,33% 46,67% 40,00% 

Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria 

Meccanica (biennale - classe LM-33) 0,00% 0,00% 38,46% 61,54% 

Corso di Laurea Magistrale in Psicologia delle 

organizzazioni e dei servizi (biennale - classe 

LM-51) 0,95% 0,95% 64,45% 33,65% 

Corso di Laurea Magistrale in Relazioni 

Internazionali (biennale - classe LM-52) 0,00% 0,00% 80,56% 19,44% 

Corso di Laurea in Economia Aziendale e 

Management (triennale - classe L-18) 0,00% 1,53% 58,73% 39,74% 

Corso di Laurea Magistrale in Scienze 

Economiche (biennale - classe LM-56) 1,51% 1,51% 62,31% 34,67% 

Corso di Laurea in Scienze dell'Educazione e 

della Formazione (triennale - classe L-19) 0,46% 3,70% 62,50% 33,33% 

Corso di Laurea in Psicologia, Scienze e Tecniche 

Psicologiche (triennale - classe L-24) 0,00% 6,25% 62,50% 31,25% 

Corso di Laurea in Scienze dell'Educazione e 

della Formazione - curriculum  0,00% 0,00% 57,69% 42,31% 

Corso di Laurea Magistrale in Psicologia del 

Lavoro e delle Organizzazioni (biennale- classe 

LM-51) 0,00% 33,33% 66,67% 0,00% 

Corso di Laurea Magistrale Psicologia Clinica e 

della Riabilitazione (biennale- classe LM-51) 0,00% 0,00% 75,00% 25,00% 

Media di Ateneo 0,36% 2,48% 62,39% 34,77% 
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Qual è il suo giudizio sulle attività didattiche diverse dalle lezioni (esercitazioni, laboratori, 

chat, forum etc...)? 

CDS 
Non sono 

previste 

Raramente 

adeguati 

Sempre o 

quasi 

sempre 

adeguati 

Spesso 

adeguati 

Corso di Laurea in Giurisprudenza (quinquennale 

- classe LMG/01) 4,38% 1,20% 49,40% 45,02% 

Corso di Laurea in Ingegneria Civile (triennale - 

classe L-7) 0,00% 11,11% 44,44% 44,44% 

Corso di Laurea in Ingegneria Industriale 

(triennale - classe L-9) 0,00% 8,82% 32,35% 58,82% 

Corso di Laurea in Scienze Politiche e delle 

Relazioni Internazionali (triennale- classe L-36) 5,05% 1,52% 51,77% 41,67% 

Corso di Laurea in Scienze Psicologiche del 

lavoro e delle organizzazioni (triennale - classe L-

24) 2,21% 1,48% 49,08% 47,23% 

Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria Civile 

(biennale - classe LM-23) 14,29% 14,29% 71,43% 0,00% 

Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria 

Elettronica (biennale - classe LM-29) 13,33% 6,67% 46,67% 33,33% 

Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria 

Meccanica (biennale - classe LM-33) 0,00% 7,69% 23,08% 69,23% 

Corso di Laurea Magistrale in Psicologia delle 

organizzazioni e dei servizi (biennale - classe 

LM-51) 2,37% 3,32% 58,77% 35,55% 

Corso di Laurea Magistrale in Relazioni 

Internazionali (biennale - classe LM-52) 6,94% 1,39% 63,89% 27,78% 

Corso di Laurea in Economia Aziendale e 

Management (triennale - classe L-18) 2,18% 2,40% 44,76% 50,66% 

Corso di Laurea Magistrale in Scienze 

Economiche (biennale - classe LM-56) 3,52% 2,51% 46,23% 47,74% 

Corso di Laurea in Scienze dell'Educazione e 

della Formazione (triennale - classe L-19) 2,31% 1,85% 54,17% 41,67% 

Corso di Laurea in Psicologia, Scienze e Tecniche 

Psicologiche (triennale - classe L-24) 6,25% 6,25% 50,00% 37,50% 

Corso di Laurea in Scienze dell'Educazione e 

della Formazione - curriculum  3,85% 3,85% 50,00% 42,31% 

Corso di Laurea Magistrale in Psicologia del 

Lavoro e delle Organizzazioni (biennale- classe 

LM-51) 0,00% 16,67% 50,00% 33,33% 

Corso di Laurea Magistrale Psicologia Clinica e 

della Riabilitazione (biennale- classe LM-51) 0,00% 0,00% 50,00% 50,00% 

Media di Ateneo 3,33% 2,30% 50,00% 44,37% 
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E' complessivamente soddisfatto/a del corso di studi? 

CDS 
Decisamente 

no 

 

Decisamente 

si  

Più no che 

si 
Più si che no 

Corso di Laurea in Giurisprudenza (quinquennale 

- classe LMG/01) 1,20% 75,70% 0,80% 22,31% 

Corso di Laurea in Ingegneria Civile (triennale - 

classe L-7) 0,00% 100,00% 0,00% 0,00% 

Corso di Laurea in Ingegneria Industriale 

(triennale - classe L-9) 2,94% 52,94% 0,00% 44,12% 

Corso di Laurea in Scienze Politiche e delle 

Relazioni Internazionali (triennale- classe L-36) 0,00% 84,85% 0,51% 14,65% 

Corso di Laurea in Scienze Psicologiche del 

lavoro e delle organizzazioni (triennale - classe 

L-24) 1,11% 65,31% 4,06% 29,52% 

Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria Civile 

(biennale - classe LM-23) 14,29% 57,14% 14,29% 14,29% 

Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria 

Elettronica (biennale - classe LM-29) 0,00% 33,33% 6,67% 60,00% 

Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria 

Meccanica (biennale - classe LM-33) 0,00% 53,85% 15,38% 30,77% 

Corso di Laurea Magistrale in Psicologia delle 

organizzazioni e dei servizi (biennale - classe 

LM-51) 0,95% 78,20% 1,90% 18,96% 

Corso di Laurea Magistrale in Relazioni 

Internazionali (biennale - classe LM-52) 0,00% 84,72% 0,00% 15,28% 

Corso di Laurea in Economia Aziendale e 

Management (triennale - classe L-18) 0,22% 70,74% 2,84% 26,20% 

Corso di Laurea Magistrale in Scienze 

Economiche (biennale - classe LM-56) 1,51% 77,89% 1,01% 19,60% 

Corso di Laurea in Scienze dell'Educazione e 

della Formazione (triennale - classe L-19) 0,00% 75,46% 0,93% 23,61% 

Corso di Laurea in Psicologia, Scienze e 

Tecniche Psicologiche (triennale - classe L-24) 0,00% 87,50% 0,00% 12,50% 

Corso di Laurea in Scienze dell'Educazione e 

della Formazione - curriculum  0,00% 65,38% 0,00% 34,62% 

Corso di Laurea Magistrale in Psicologia del 

Lavoro e delle Organizzazioni (biennale- classe 

LM-51) 0,00% 66,67% 16,67% 16,67% 

Corso di Laurea Magistrale Psicologia Clinica e 

della Riabilitazione (biennale- classe LM-51) 0,00% 95,00% 0,00% 5,00% 

Media di Ateneo 0,63% 75,14% 1,85% 22,39% 
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Se potesse tornare indietro si iscriverebbe nuovamente all'università? 

CDS A B C D E F G H 

Corso di Laurea in Economia 

Aziendale e Management (triennale - 

classe L-18) 1,55% 88,7% 1,77% 0,88% 5,97% 0,00% 0,44% 0,66% 

Corso di Laurea in Giurisprudenza 

(quinquennale - classe LMG/01) 0,41% 87,6% 1,23% 1,23% 5,76% 0,00% 0,00% 3,70% 

Corso di Laurea in Ingegneria Civile 

(triennale - classe L-7) 0,00% 87,5% 0,00% 12,5% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

Corso di Laurea in Ingegneria 

Industriale (triennale - classe L-9) 3,03% 84,8% 0,00% 3,03% 6,06% 3,03% 0,00% 0,00% 

Corso di Laurea in Psicologia, Scienze 

e Tecniche Psicologiche (triennale - 

classe L-24) 0,00% 90,0% 0,00% 0,00% 10,0% 0,00% 0,00% 0,00% 

Corso di Laurea in Scienze 

dell'Educazione e della Formazione - 

curriculum  0,00% 72,7% 0,00% 0,00% 27,2% 0,00% 0,00% 0,00% 

Corso di Laurea in Scienze 

dell'Educazione e della Formazione 

(triennale - classe L-19) 0,93% 83,3% 1,39% 0,93% 12,0% 0,93% 0,00% 0,46% 

Corso di Laurea in Scienze Politiche e 

delle Relazioni Internazionali 

(triennale- classe L-36) 0,26% 85,4% 1,02% 0,26% 11,7% 0,77% 0,00% 0,51% 

Corso di Laurea in Scienze 

Psicologiche del lavoro e delle 

organizzazioni (triennale - classe L-24) 2,58% 85,2% 2,95% 2,58% 3,69% 0,74% 0,00% 2,21% 

Corso di Laurea Magistrale in 

Ingegneria Civile (biennale - classe 

LM-23) 0,00% 83,3% 0,00% 16,6% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

Corso di Laurea Magistrale in 

Ingegneria Elettronica (biennale - 

classe LM-29) 0,00% 71,4% 7,14% 0,00% 21,4% 0,00% 0,00% 0,00% 

Corso di Laurea Magistrale in 

Ingegneria Meccanica (biennale - 

classe LM-33) 0,00% 66,6% 0,00% 25,0% 0,00% 0,00% 0,00% 8,33% 

Corso di Laurea Magistrale in 

Psicologia del Lavoro e delle 

Organizzazioni (biennale- classe LM-

51) 0,00% 75,0% 25,0% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

Corso di Laurea Magistrale in 

Psicologia delle organizzazioni e dei 

servizi (biennale - classe LM-51) 1,42% 87,6% 1,90% 0,47% 6,16% 0,47% 0,00% 1,90% 

Corso di Laurea Magistrale in 

Relazioni Internazionali (biennale - 

classe LM-52) 0,00% 84,5% 0,00% 0,00% 14,0% 1,41% 0,00% 0,00% 

Corso di Laurea Magistrale in Scienze 

Economiche (biennale - classe LM-56) 1,52% 87,8% 1,01% 0,51% 8,08% 0,00% 0,00% 1,01% 
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Corso di Laurea Magistrale Psicologia 

Clinica e della Riabilitazione 

(biennale- classe LM-51) 0,00% 86,6% 0,00% 6,67% 6,67% 0,00% 0,00% 0,00% 

Media di Ateneo 1,15% 86,2% 1,56% 1,19% 8,04% 0,46% 0,09% 1,29% 

 

A. No non mi iscriverei più ad una università telematica  

B.Si allo stesso corso di questo Ateneo  

C.Si allo stesso corso ma in un altro Ateneo Telematico  

D.Si allo stesso corso ma in un Ateneo non Telematico  

E.Si ma ad un altro corso di questo Ateneo  

F.Si ma ad un altro corso e in un altro Ateneo Telematico  

G.Si ma ad un altro corso in un Ateneo non Telematico  

H.Si ma ad un ateneo non Telematico 

 


